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ПИ СМО ПА ТРИ ЈАР ХА РА ЈА ЧИ ЋА МИ НИ СТРУ  
ПРЕД СЕД НИ КУ АУ СТРИ ЈЕ ГРО ФУ РЕХ БЕР ГУ

СА ЖЕ ТАК: У ру ко пи сној за о став шти ни Вик то ра Но ва ка, ко ја се чу ва у 
Ар хи ву СА НУ у Бе о гра ду, ау тор овог рада про на шао је на не мач ком на пи сану 
ко пи ју пи сма па три јар ха Јо си фа Ра ја чи ћа од 31. ок то бра 1860. Ори ги нал то га 
пи сма Ра ја чић је по слао ау стриј ском ми ни стру пред сед ник гро фу Рех бер гу. 
Ра ја чи ће во пи смо, ко је је до сад на у ци би ло не по зна то, пред ста вља ана ли зу 
по ло жа ја Ср ба у Вој вод ству Ср би ја и Та ми шки Ба нат у ко јем су се они на шли 
по сле про гла ше ња Ок то бар ске ди пло ме, ка да се Беч при пре мао да уки не Вој-
вод ство и да ње го ву те ри то ри ју пре да Ма ђа ри ма. Не за до во љан та квим по ли-
тич ким ис хо дом Ра ја чић је би ра ним ре чи ма, али оштро у обра зло же њи ма, из-
но сио чи ње ни це ко ји ма је осу ђи вао зва нич ну по ли ти ку Ау стри је. На гла ша вао 
је да ће уки да њем Вој вод ства Ср би би ти ка жње ни за вер ност Дво ру, ди на сти ји 
Хаб збу ра и Ау стри ји, а Ма ђа ри на гра ђе ни за не вер ство и из дај ство. Тра жио је 
да вла дар са зо ве срп ски са бор на ко јем би Ср би из ло жи ли сво је же ље и сво ја 
ви ђе ња по ли тич ке си ту а ци је у Мо нар хи ји. Пи смо на ме ње но гро фу Рех бер гу 
из па три јар шиј ске кан це ла ри је до ста вље но је ђа ко вач ком би ску пу Ј. Ј. Штрос-
ма је ру с очи глед ном на ме ром да у том по ли тич ком тре нут ку Ср би и Хр ва ти 
на сту пе за јед нич ки и у до го во ру. Ана ли зом до га ђа ја и рас по ло жи вих по да та-
ка ау тор је по ка зао да је са рад ња из ме ђу па три јар ха и би ску па тра ја ла крат ко. 
Об ја снио је због че га и због ко га она ни је ус пе ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ми ни стар Рех берг, па три јарх Ра ја чић, би скуп Штро-
сма јер, Срем, Бла го ве штен ски са бор, Вик тор Но вак

Пи смо па три јар ха Ра ја чи ћа од 31. ок то бра 1860. на ла зи се у Ар хи ву 
СА НУ у Бе о гра ду у фон ду ко ји је за ве ден под бро јем 14.474, у ко јем се чу ва 
ар хив ска гра ђа ака де ми ка Вик то ра Но ва ка. На са мом кра ју пaтријарховог 
пи сма цр ним ма сти лом је до пи сао: „Pri je pis u di e ce zal nom ar hi vu u Đa ko vu. 
Taj je pri e pis po slao Stros smayeru sam pa tri jarh s natpisоm: Pret stav ka njeg. Sve to sti 
Pa tri jar ha na mi ni stra Rec hber ga.” Не ко је гра фит ном олов ком на овом тек сту 
ин тер ве ни сао и из ме нио са др жај, на пи сав ши да је текст пре пи са па три јар-
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хо вог пи сма „po slan Stros smayeru iz pa tri jarš ke [sic!] kan ce la ri je s na po me nom 
[...].” Ми сли мо да не ма по себ ног зна ча ја то ко је Штро сма је ру до ста вио па-
три јар хо во пи смо на ме ње но Рех бер гу: да ли је то учи нио сâм па три јарх или 
не ко из ње го ве кан це ла ри је. И у јед ном и у дру гом слу ча ју то је ура ђе но по 
ње го вој же љи, а, по све му су де ћи, и по сле њи хо вог ме ђу соб ног до го во ра. 

Tеш ко је на ћи пра ви од го вор ка ко се то пи смо, на пи са но го ти цом, у ори-
ги нал ном пре пи су ко ји је на стао у патриjарховој кан це ла ри ји, на шло у за о-
став шти ни Вик то ра Но ва ка. До бро је по зна то да је Но вак на ме ра вао да на-
пи ше по себ ну мо но гра фи ју о Штро сма је ру, да је то тре ба ло да бу де јед на од 
три књи ге, ко је би чи ни ле: Ве ли ко вре ме (Mag num tem pus), Ве ли ки све ште
ник (Mag num sa cer dos) и Ве ли ки зло чин (Mag num cri men). За дру гу књи гу те 
три ло ги је Но вак је го ди на ма, на све стра не, у зе мљи и ино стран ству, са ку пљао 
гра ђу ко ја се да нас на ла зи у Ар хи ву СА НУ. У њој је, ка ко је већ ре че но, и па-
три јар хо во пи смо на ме ње но гро фу Рех бер гу, ко је до да нас ни је би ло по зна-
то, јер Но вак је ус пео да на пи ше пр ву и тре ћу, али не и дру гу књи гу, о Штро-
сма је ру, у ко јој би сва ка ко ис ко ри стио и Ра ја чи ће во пи смо.1

Па три јар хо во пи смо је сво јим са др жа јем зна чај но и за слу жу је на уч ну 
па жњу. Оно осве тља ва вре ме у ко јем су се на шли Ср би у Угар ској по сле сло-
ма ап со лу ти зма Алек сан дра Ба ха. Њи ме је Ра ја чић на увер љив на чин опи сао 
сву те жи ну по ло жа ја Ср ба у ко јем су се на шли по сле по ра за Мо нар хи је у 
ра ту са Ита ли јом и Фран цу ском, ка да је Беч био при ну ђен да од у ста не од 
до та да шње ап со лу ти стич ке и цен тра ли стич ке по ли ти ке, да но вим на чи ном 
др жав ног пре у ре ђе ња по тра жи спо ра зум са Ма ђа ри ма и при то ме им учи ни 
зна чај не уступ ке на ра чун и на ште ту Ср ба. Ту му ку срп ског на ро да, ка да 
им је би ло ја сно да ће их Беч из да ти, и да ће за љу бав Ма ђа ра уки ну ти Вој-
вод ство Ср би ју и Та ми шки Ба нат и њен зна тан део пре да ти Ма ђа ри ма, па-
три јарх је, пун не за довљства и гор чи не, ко је ни је при кри вао, по ве рио пи сму 
ко је је по слао гро фу Рех бер гу. Па три јарх ни је про пу стио да оба ве сти ми ни-
стра да су Ср би ве о ма уз не ми ре ни, не за до вољ ни и упла ше ни што их цар, 
ди на сти ја и Ау стри ја пре пу шта ју Ма ђа ри ма, нај ве ћим не при ја те љи ма Ср ба, 
што не це не њи хо ве број не за слу ге и жр тве ко је су то ком исто ри је, у мно гим 
слу ча је ви ма, по себ но у вре ме Ре во лу ци је 1848/49, па ле у од бра ну ди на сти је 
Хаб збург и ца ре ви не. У од бра ни срп ских на ци о нал них ин те ре са Ра ја чић се 
осла њао на исто риј ске чи ње ни це, јер дру гог ослон ца и ни је имао. Сво јим 
обра зло же њи ма, на чи ном на ко ји је за сту пао срп ске на ци о нал не и вер ске 
ин те ре се Ра ја чић је био увер љив, и до сто јан ствен али и кри ти чан због не-
за хвал но сти и ве ро лом ства Бе ча, ко ји је сво јом по ли ти ком од лу чио да ка зни 
Ср бе због вер но сти а на гра ди Ма ђа ре због из дај ства. Он је у том тре нут ку 
учи нио све што је мо гао да учи ни. Отво ре но је ис ка зао не по ве ре ње у ми си-
ју ко ме са ра ге не рал лајт нан та Алек сан дра Пу љи ја. Знао је да ће се сви ко ме-
са ро ви са го вор ни ци, Ма ђа ри, Нем ци, Ру му ни, па и не ки Сло ве ни, као што 
су Бу њев ци, из ја сни ти за уки да ње Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат и за 
ње но при па ја ње Угар ској. Сто га је тра жио да цар до зво ли са зи ва ње срп ског 

1 За ни мљи во је да се у Рех бер го вој ру ко пи сној за о став шти ни ко ја се чу ва у Др жав ном 
ар хи ву Бе ча (Ha us-, Hоf- und Sta at sar chiv Wi en, P. A. I, Nac hlass Rec hberg, Kar ton 526) и ко ју 
сам имао при ли ке да пре гле дам, не на ла зи ори ги нал но Ра ја чи ће во пи смо.
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са бо ра, ко ји је је ди ни по зван да, у име Ср ба, об зна ни сво је ми шље ње о пи-
та њу бу ду ћег др жав но прав ног ста ту са Вој во ди не. Рајачићeв зах тев цар је 
ува жио. Сво јим руч ним пи смом од 21. фе бру а ра (5. мар та) 1861, до ста вље ним 
др жав ном ми ни стру Шмер лин гу, до зво лио је одр жа ва ње са бо ра.2

По себ ну па жњу Ра ја чи ће во пи смо за слу жу је за то што се на шло у по-
се ду би ску па Штро сма је ра. Без об зи ра на то да ли је би ску пу пи смо до ста вио 
сâм па три јарх или не ко из ње го ве кан це ла ри је, оно je до спе ло код ње га од лу-
ком па три јар ха. Не тре ба сум ња ти у то да је па три јарх од лу чио да га до ста-
ви би ску пу не са мо због то га да би га оба ве стио о те шком по ло жа ју у ко јем 
су се на шли Ср би по сле про гла ше ња Ок то бар ске ди пло ме, већ и за то да 
по сред ством Штро сма је ра Хр ва ти и Ср би у те шкој по ли тич кој си ту а ци ји 
ис ту пе за јед нич ки и у до го во ру.

Са мо је да на ест да на по сле пи сма ко је је па три јарх Ра ја чић по слао Рех-
бер гу, би скуп Штро сма јер је 10. но вем бра 1860. на исту адре су по слао јед ну 
ве о ма оп шир ну про ме мо ри ју, ко ја се нај ве ћим де лом од но си ла на по ло жај 
Хр ват ске у ко јем се она на шла по сле про гла ше ња Ок то бар ске ди пло ме. Штро-
сма јер је с гро фом Рех бер гом био у до брим од но си ма. Ве ро вао је у ње го ве 
до бре на ме ре и по у зда вао се у ње гов не ма ли ути цај на ца ра и це ло куп ну 
по ли ти ку Ау стри је. Сто га му је че сто и оп шир но пи сао са же љом да га по бли-
же упо зна с при ли ка ма и про бле ми ма с ко ји ма се су о ча ва ју Хр ва ти и Ју жни 
Сло ве ни, а све у на ме ри да га сво јим до ка зи ма, сво јом ре чи то шћу, ло ги ком 
и обра зло же ним чи ње ни ца ма при до би је за по ли ти ку ко ју је кри стал но ја сно 
из гра дио већ на са мом по чет ку устав ног жи во та Мо нар хи је, а ко је су, што 
је са свим ра зу мљи во, у пр вом ре ду и ис кљу чи во од го ва ра ле ин те ре си ма 
хр ват ског на ро да и је дин стве не хр ват ске др жа ве.

У про ме мо ри ји од 10. но вем бра Штро сма јер је знат ну па жњу по све тио 
и Ср би ма у Угар ској. О то ме је на пи сао: „[…] Ме ни ни су до вољ но по зна ти 
др жав но прав ни од но си Ср ба пре ма ма ђар ској кру ни и ма ђар ској др жа ви да 
бих мо гао пу но ва жно да из ри чем суд о то ме. Ме ђу тим, из гле да не сум њи во 
да су Сло ве ни од иско на по се до ва ли Ба нат и Бач ку као и ве ли ки део ју жне 
Ма ђар ске. У бор ба ма про тив Ту ра ка ко ји су иза бра ли баш Беч за по ла зну 
тач ку сво јих вој них опе ра ци ја про тив Ма ђар ске и Ау стри је, по ка за ли су се 
Сло ве ни као нај ра то бор ни ји и нај и здр жљи ви ји у од бра ни тог из ван ред но 
ва жног де ла зе мље. Оту да се де си ло да је, кад су Ба нат и Бач ка че стим рат-
ним пу сто ше њи ма оста ли без ста нов ни ка, рат нич ки срп ски на род из кра је-
ва с оне стра не по зван од ау стриј ско–ма ђар ске стра не, да би на овој стра ни 
на чи нио ја ку бра ну про тив на ди ра ња Ту ра ка. Нај ва жни ји при до ла зак с оне 
стра не био је 1688. го ди не под вој во дом Ђур ђем Бран ко ви ћем, ко ме се две 
го ди не ка сни је при кљу чио пећ ки па три јарх Ар се ни је Чар но је вић. Ако се 
бри жљи ви је про ве ре обе ћа ња и при ви ле ги је ко је је цар Ле о полд дао Ср би ма, 
он да из гле да да се Ср би ма га ран то ва ла њи хо ва те ри то ри ја, њи хо ва одво је на 
на ци о нал на упра ва, њи хов вој во да и па три јарх под ма ђар ском кру ном. Ова 
обе ћа ња и при ви ле ги је не са мо да се под вла да ви ном ма ђар ског др жав ног 

2 Јо ван Ђор ђе вић, Рад ња Бла го ве штен ског са бо ра на ро да срб ског у Срем ским Кар лов
ци ма 1861, Но ви Сад 1861, 248–249.
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пра ва ни кад ни су об и сти ни ли, не го су се Ма ђа ри по ка за ли пре ма Ср би ма 
исто та ко ужа сним и не у мо љи вим као Тур ци. Го ди не 1848. и 1849. су по зна те. 
Та да се срп ска на ци ја ре ши ла да сту пи у бли жи др жав но прав ни од нос са по 
по ре клу срод ним Хр ва ти ма. Њи хо ва Скуп шти на и хр ват ски Зе маљ ски са бор 
до не ли су слич не од лу ке, ко је је Ње го во Ве ли чан ство у из ве сној ме ри при-
зна ло и санк ци о ни са ло. У на ди да ће срп ско Вој вод ство по ста ти ствар ност 
и да ће сту пи ти у бли жи са вез са Хр ват ском, Хр ва ти су Вој во ди ни пре да ли 
Срем. Уме сто Вој во ди не у пр во бит ном сми слу Ср ба и Хр ва та на ста ла је 
јед на са свим друк чи ја Вој во ди на и Та ми шки Ба нат, за ко ју је сва ко па ме тан 
знао да је не спо соб на да оп ста не.3 По сле по след њих нај ви ших од лу ка од те 
Вој во ди не се за и ста од у ста ло, али при том је, због узи ма ња у об зир др жав-
но прав них те о ри ја ко је су са мо Ма ђа ри ма од го ва ра ле, учи ње на она гре шка 
да се ни је во ди ло ра чу на о то ме да се Ср би ма пру жи при ли ка да на ло ја лан 
на чин по ло же пред но ге Ње го вог Ве ли чан ства сво је же ље у од но су на то, 
јер је ја сно да су не до вољ ни на ло зи, ко ји се тог ти чу, да ти фелд мар шал-лајт-
нан ту фон Мен сдор фу и да они не ће уми ри ти Ср бе. По мом не ме ро дав ном 
ми шље њу, би ло би не са мо за Ау стри ју не го сва ка ко и за Ма ђар ску мно го 
бо ље, мно го корисниjе, да се Ср би ма да ла пу на при ли ка на њи хо вој на ци о-
нал ној скуп шти ни да се ова ко или она ко из ја сне. Да су се из ја сни ли за бли-
жи са вез са Ма ђа ри ма, био би тај но ви, или ако хо ће те об но вље ни са вез 
ви ше до бро во љан а ти ме и ис кре ни ји и ср дач ни ји, док пред сто је ћи са вез 
пре ти да по ста не на мет нут, он ће да кле ра ни је или ка сни је пре ти ти вла ди 
а чак и Ма ђа ри ма ве ли ким не при ли ка ма. Али да су се Ср би из ја сни ли за 
бли жи са вез са Хр ват ском, он да би се то до пу сти ло у са мом по се би ра зу-
мљи вом ин те ре су ка ко Ау стри је а по го то ву Ма ђар ске, јер у том слу ча ју би 
се сви, и Хр ва ти и Ср би, за јед но ста ви ли под за шти ту ма ђар ске кру не и 
Ма ђа ри би у на ма има ли до бре и по у зда не са ве зни ке, док се, ка ко сам го ре 
на вео, ства ри мо гу са мо та ко раз ви ти да у обе стра не до би ју не по у зда не при-
ја те ље, ако не и отво ре не не при ја те ље. Али у сва ком слу ча ју на ма Хрва ти ма 
још ни је ја сно не ће мо ли по но вом ста њу ства ри пре тр пе ти гу би та ка јед ног 
де ла сво је те ри то ри је и та ко на но ва би ти осла бље ни. Јед но од то га би оту да, 
по мо ме ми шље њу, тре ба ло да се до го ди, или би Ср би ма мо ра ла би ти пру-
же на при ли ка да се на пот пу но сло бо дан на чин из ја сне о сво јој бу ду ћој 
суд би ни, са из гле дом да се њи хо во из ја шње ње ува жи. То сма трам пра вич ним 
и ви ше од го ва ра ју ћим за јед ну пле ме ни ту при ли ку ко ја би хте ла да за у век 
из бег не све збр ке и не во ље го ди на 1848. и 1849, и по вољ ни јим и за са ме по 
се би ра зу мљи ве ма ђар ске ин те ре се. Или се пак ми сли да Ср би не ма ју пра во, 
на осно ву др жав но прав них по гле да ко ји су до пр ли до вла сти, да сло бод но 

3 Ка да је 18. но вем бра 1849. го ди не цар ским па тен том би ло про гла ше но Вој вод ство 
Ср би ја и Та ми шки Ба нат, Хр ва ти су од лу ком би ли ве о ма не за до вољ ни, у пр вом ре ду за то 
што је тим ак том Срем по стао са став ни део Вој вод ства. Због та квог од но са Хр ва та пре ма 
Сре му и Штро сма јер је имао не по во љан суд о Вој вод ству Ср би је и Та ми шком Ба на ту. Ме-
ђу тим, кнез Фе ликс Швар цен берг, ко ји је у вре ме до но ше ња од лу ке о осни ва њу Вој вод ства 
Ср би ја и Та ми шки Ба нат био ми ни стар-пред сед ник Ау стри је, по шао је од чи ње ни це да је 
ста нов ни штво Сре ма огром ном ве ћи ном срп ско и да пре део ко ји у свом са ста ву не би имао 
Срем не би се мо гао на зва ти Срп ском вој во ди ном (В. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790–1918, 
Но ви Сад 2013, 243).
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рас по ла жу сво јим при кљу чи ва њем, он да би се мо ра ло ја сно ка за ти да се Срем 
мо ра вра ти ти под бан ску ју рис дик ци ју, по што је од ње био одво јен са мо под 
прет по став ком чи је је ис пу ње ње прав но не при хва тљи во […].”4

Су де ћи по са др жа ју овог де ла Штро сма је ро ве про ме мо ри је не ма ни ка-
кве сум ње да су ње го ви ста во ви о по ли тич ком и др жав но прав ном по ло жа ју 
у ко јем су се на шли Ср би у Вој вод ству у пот пу ном скла ду са оце на ма и на-
сто ја њи ма па три јар ха Ра ја чи ћа. И Штро сма јер, као и Ра ја чић, ни је био спре-
ман да се са гла си с ре зул та ти ма ми си је фелд мар шал-лајт нан та Мен сдор фа. 
Оно што је нај ва жни је, би скуп је сво јом про ме мо ри јом по др жао мол бу па три-
јар ха да цар до зво ли са зи ва ње срп ског са бо ра на ко јем би се они „на пот пу но 
сло бо дан на чин из ја сни ли о сво јој бу ду ћој суд би ни, са из гле дом да се њи-
хо во из ја шње ње ува жи.” Кад све ово има мо у ви ду, ја сно је да су се па три јарх 
и би скуп спо ра зу ме ли да у том по ли тич ком тре нут ку на сту пе до го вор но. 
Због тог до го во ра пре пис па три јар хо вог пи сма од 31. ок то бра 1860, ко је је он 
на пи сао гро фу Рех бер гу, до спе ло је у ру ке би ску па и на ла зи ло се у ди је це зал-
ном ар хи ву Ђа ко ва. 

Овим чи ње ни ца ма и са зна њи ма ни је окон ча на склад но за по че та са рад-
ња из ме ђу па три јар ха и би ску па. Штро сма јер је 21. де цем бра 1860. гро фу Рех-
бер гу по слао но ву оп шир ну про ме мо ри ју. Ма ње про сто ра не го у прет ход ној 
про ме мо ри ји по све тио је Ср би ма и Вој во ди ни. Учи нио је то у оном де лу 
про ме мо ри је у ко јем је нај ви ше па жње по кло нио Вој ној гра ни ци и ње ном 
вој но-стра те шком и по ли тич ком зна ча ју за Хр ват ску и за Ау стри ју. О то ме 
је на пи сао: „[…] Са мо још две три ре чи што се ти че Вој не гра ни це: ако се баци 
по глед на кар ту Тро јед ног Кра љев ства, ви ди се да је њен по ло жај од Ја дран-
ског мо ра до ушћа Са ве у Ду нав од ли чан у по гле ду стра те ги је. На не сре ћу, 
тај по ло жај мо же би ти опа сно ком про ми то ван не по вољ ним ре ше њем срп ског 
пи та ња. Искре но ре че но, ја ви дим са мо две ал тер на ти ве ко је мо гу ре ши ти 
то пи та ње. Или ће се Вој во ди на од лу чи ти у стро жем сми слу ре чи за те шњу 
ве за са Хр ват ском и он да се за стра те гиј ски по ло жај Хр ват ске не тре ба пла-
ши ти, или ће се пак по ло жај у ве ли кој ме ри по гор ша ти. Он да ми ни у ком 
слу ча ју не мо же мо до зво ли ти да нам се оду зме Срем са Пе тро ва ра дин ском 
ре ги мен том и са Пе тро ва ра дин ском твр ђа вом, и да она вре ме ном мо жда 
бу де пре да та у не при ја тељ ске ру ке. То је жи вот но пи та ње за Хр ват ску, да 
Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва, ко ја с јед не стра не вла да Бач ком и Ба на том, али 
с дру ге стра не чи ни кључ ну тач ку за Сла во ни ју и Хр ват ску, оста не у хр ват-
ским ру ка ма. Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва са Пе тро ва ра дин ском ре ги мен том 
спа да у бит ну до пу ну стра те шког по ло жа ја Хр ват ске. Иде ју да Вој во ди на у 
ужем сми слу мо же да по сто ји као са мо стал на кор по ра ци ја, сма трам не зре-
лом и не из во дљи вом […].”5

Са мо шест да на по сле ове Штро сма је ро ве про ме мо ри је цар ским ре ше-
њем од 27. де цем бра 1860. уки ну то је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат. 
Ба нат и Бач ка при по је ни су Угар ској а Срем је до де љен Хр ват ској. Та ква од-
лу ка, иа ко не у став на, би ла је у скла ду са Штро сма је ро вим на сто ја њи ма, и 

4 V. Kre stić, „Kon cep ci je Jo si pa Jur ja Štro sma je ra o is toč nom pi ta nju”, Is tra ži va nja, knj. V, 
No vi Sad 1976, 406–407.

5 Исто, 418.
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на сто ја њи ма знат ног де ла Хр ва та. За раз ли ку од Ср ба, ко ји су због уки да ња 
Вој вод ства би ли огор че ни, Хр ва ти су тим чи ном, по себ но до би ја њем Сре ма, 
би ли оду ше вље ни.6 Ка ко је Штро сма јер сма трао да би по сто ја ње Вој во ди не 
„као са мо стал не кор по ра ци је” би ло „не зре ло и не из во дљи во”, склад ни по-
ли тич ки од но си из ме ђу ње га и па три јар ха мо ра ли су би ти по ре ме ће ни. Још 
ви ше они су по ре ме ће ни по сле до но ше ња од лу ка Бла го ве штен ског са бо ра, 
ко јим је зах те ва но осни ва ње Вој во ди не ко ју би чи ни ли Срем, Ба нат, Бач ка 
и Вој на гра ни ца. Чим је са знао да ће срп ски са бор за тра жи ти по нов но ус по-
ста вља ње Вој во ди не, Штро сма јер је 3. апри ла 1861. на пи сао Ме те лу Оже го-
ви ћу: „У нај но ви је до ба по ђе сплет ка ри ма за ру ком и срп ски еле ме нат прот 
на ми [Хрватима – В. К.] раз ја ри ти. Из Кар ло ва ца ми се ја вља, да су Ср би не-
чу ве ном др зо ви то шћу од лу чи ли ре сти ту и са ње Вој во ди не ску па са Сри је мом, 
па са вез са Ма џа ри ма, ни по што с Хр ва ти ма […].”7 

Штро сма јер је ме ђу Хр ва ти ма имао огром ну по др шку у оспо ра ва њу 
пра ва Ср би ма да у са став Вој во ди не укљу че и Срем. Ње го ви след бе ни ци 
су на Хр ват ском са бо ру др жа ном 1861. знат ном ве ћи ном би ли про тив од-
лу ка Бла го ве штен ског са бо ра. Ту су они из ра зи ли не сла га ње и с од лу ком 
са бо ра да у са ста ву Вој во ди не бу де Вој на гра ни ца ко ја се на ла зи ла у Ба на-
ту, Бач кој и Сре му. Сма тра ли су да је не при хва тљив и срп ски зах тев о уки-
да њу Вој не гра ни це. Твр ди ли су да је то пи та ње у ис кљу чи вој над ле жно сти 
вла да ра и да се не мо же ре ши ти без са гла сно сти оп штег са бо ра свих Ср ба 
из Угар ске, Хр ват ске, Сла во ни је и Дал ма ци је. Ни су би ли са гла сни ни са 
зах те вом са бо ра да ћи ри ли ца бу де зва нич но пи смо Вој во ди не „ка ко у уну-
тра шњој слу жби, та ко и у од но ше њу са ви шим вла сти ма и обрат но.”8 Од-
лу ке Бла го ве штен ског сабoра би ле су не при хва тљи ве и за хр ват ског кан-
це ла ра Ива на Ма жу ра ни ћа. При ли ком рас пра ва Ми ни стар ског са ве та у 
Бе чу, ко је је одр жа но 3. но вем бра 1862, кад је на днев ном ре ду би ло пи та ње 
од лу ка Бла го ве штен ског са бо ра, Ма жу ра нић је био про тив њих. Са мо ма-
њи број за ступ ни ка Хр ват ског са бо ра, ко ји ма је при па дао и ве ли ки жу пан 
За гре бач ке жу па ни је Иван Ку ку ље вић, био је спре ман да при хва ти од лу ке 
Бла го ве штен ског са бо ра.9

Не са гла сност би ску па Штро сма је ра и па три јар ха Ра ја чи ћа око при пад-
но сти Сре ма, ста ту са Вој не гра ни це и ње ног уки да ња, упо тре бе ћи ри ли це, 
на зи ва је зи ка, не при зна ва ња по ли тич ке ин ди ви ду ал но сти Ср ба у Хр ват ској 
и чи та вог ни за дру гих пи та ња, ко је је про из ве ла хр ват ска по ли ти ка осло-
ње на на др жав но и исто риј ско пра во, по му ти ла је од но се из ме ђу дво ји це 
пр во све ште ни ка. По сле крат ко трај ног при бли жа ва ња, до ко јег је до шло 
ме ђу њи ма ок то бра 1860. го ди не, ко је до сад на у ци ни је би ло по зна то, они су 
се на шли на су прот ним стра на ма, она ко ка ко се то де си ло и у це ли ни са 
Ср би ма и Хр ва ти ма.

6 В. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848–1914, Бе о град 1991, 62.
7 В. Кре стић, Ср би у Угар ској, 271.
8 В. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској, 62–63.
9 Исто, 61.
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ПА ТРИ ЈАРХ ЈО СИФ РА ЈА ЧИЋ ГРО ФУ РЕХ БЕР ГУ

Кар лов ци, 31. ок то бра 1860.

Ва ша Екс це лен ци јо!

Док је Руч но пи смо Ње го вог апо стол ског ве ли чан ства ца ра ко је ми је 
упу ће но 27. про шлог ме се ца10 про бу ди ло нај ра до сни ја осе ћа ња у ср ци ма 
срп ског на ро да и док смо се пре да ва ли нај сла ђим на да ма да ће се по сле два-
на е сто го ди шњег муч ног пе ри о да нај зад оства ри ти ре чи Ње го вог апо стол ског 
ве ли чан ства од 15. де цем бра 1848,11 пре тво ри ла се та ра дост об ја вљи ва њем 
ви со ког ука за у Wi e ner Ze i tung-у 20. про шлог ме се ца у ду бо ку ту гу. На и ме, 
по све му што је у том ви со ком ука зу о Срп ској Вој во ди ни ре че но, мо же се 
за кљу чи ти да је ау то но ми ја Срп ске Вој во ди не као кру но ви не уки ну та.12 Већ 
са ма чи ње ни ца да је не дав но по ста вље ни гу вер нер Срп ског вој вод ства опо-
зван13 и на ње го во ме сто сту пио цар ски ко ме сар,14 не пру жа до бре из гле де 
за да љи оп ста нак Срп ског Вој вод ства и Та ми шког Ба на та као кру но ви не. По 
на чи ну, на ко ји је цар ском ко ме са ру у ви со ком Руч ном пи сму ко је је упу ће-
но Ва шој екс це лен ци ји про пи са но да ће „по што се са слу ша ју ис так ну те 
лич но сти свих на род но сти и ве ро и спо ве сти, Ње го вом ве ли чан ству би ти 
под не сен из ве штај и пред лог о уре ђе њу ко је ће би ти за до во ља ва ју ће за све 
стра не”, мо же се са си гур но шћу већ уна пред за кљу чи ти да ни из ве штај ни 
пред лог цар ског ко ме са ра не ће би ти по вољ ни за да љи оп ста нак Срп ског 
Вој вод ста и Та ми шког Ба на та као кру но ви не. Нај жа ло сни ја ис ку ства го ди на 
1848. и 1849. по у чи ла су нас, да у оним те шким вре ме ни ма Ру му ни Вој вод ства 

10 Цар ско руч но пи смо од 15(27). сеп тем бра ви де ти код: Јо ван Ђор ђе вић, Рад ња Бла
гове штен ског са бо ра на ро да срб ског у Срем ским Кар лов ци ма 1861, Но ви Сад 1861, 231–232. 
Тим пи смом цар је до зво лио да се одр жи сед ни ца си но да на ко јој ће се рас пра вља ти о „оп штим 
ства ри ма” ко је се ти чу срп ске цр кве.

11 Реч је о цар ском па тен ту од 3(15). де цем бра 1848, ко јим је цар по да рио ми тро по ли ту 
Ра ја чи ћу до сто јан ство па три јар ха а ге не ра ла Сте фа на Шу пљик ца про гла сио за вој во ду на-
ро да срп ског (Ј. Ђор ђе вић, п. д., 228–229).

12 Лист По зор ник, тј. По зор ник Вој вод ства Ср би је, ко ји је из ла зио то ком 1849. го ди не, 
по кре нут је ини ци ја ти вом па три јар ха Ра ја чи ћа. Он га је фи нан си рао и у сва ком по гле ду 
ста јао је иза ње га, а овај је у све му за сту пао па три јар хо ве ста во ве и по ли тич ке по гле де. Лист, 
а то зна чи и сам па три јарх, ни је крио сво је не за до вољ ство ка да је об зна њен Мар тов ски устав, 
за то што Вој во ди на њи ме ни је би ла про гла ше на за кру но ви ну. Ка да је 6(18). но вем бра 1849. 
об ја вљен цар ски па тент о осни ва њу обла сти, а не кру но ви не Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки 
Ба нат, то ни је би ло у скла ду са зах те ви ма По зор ни ка Вој вод ства Ср би је, за то што су и лист, 
па три јарх Ра ја чић и Ср би из Угар ске зах те ва ли да Вој во ди на бу де осно ва на на при ви ле ги-
јал ном пра ву и на те ме љу за слу га ко је су Ср би сте кли у од бра ни ди на сти је и је дин ства 
Ау стри је, не са мо у рат ним зби ва њи ма 1848/49, не го и у ра ни јој про шло сти. За ни мљи во је 
да се па три јарх, ко ји је до бро знао да Вој во ди на ни је би ла кру но ви на, у пи сму Рех бер гу на 
че ти ри ме ста по зи ва на кру но ви ну. Очи глед но је ту реч о не кој ње го вој ди пло мат ској игри 
а не о не зна њу и за блу ди да је Вој во ди на за и ста би ла кру но ви на (О По зор ни ку, тј. о По зор
ни ку Вој вод ства Ср би је ви де ти: В. Кре стић, Исто ри ја срп ске штам пе у Угар ској 1791–1914, 
Но ви Сад 1980, 81–87).

13 Реч је о гу вер не ру Карл Ви го де Сен-Кан те ну.
14 За цар ског ко ме са ра име но ван је цар ским руч ним пи смом 8(20). ок то бра 1860. фелд-

мар шал лајт нант гроф Алек сан дар Мен сдорф Пу љи.
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и Та ми шког Ба на та ни су би ли ни рав но ду шни ни не при ја те љи ства ри дина-
сти је; да су сви Ма ђа ри, за јед но с Ко шу том и дру гим по бу ње ни ци ма пре ма 
Ср би ма, вер ним уз ви ше ној ди на сти ји вр ши ли сва мо гу ћа вар вар ства, кла ли 
не ви ну де цу, од ра сле му чи ли да ни ма и на кра ју, де се ти на ма уби ја ли, пљач-
ка ли на ше гра до ве и се ла, спа љи ва ли их до по след ње про сјач ке ко ли бе. Пу-
сто ши ли су на ше цр кве, чи ни ли ства ри ко је ни Тур ци ни су ни ка да ра ди ли, 
и, ако мо рам да ка жем, на ол та ри ма оста вља ли из мет. Ко па ли су гро бо ве и 
ва ди ли по кој ни ке, ба ца ли их пси ма и сви ња ма. Да су се Нем ци и Ма ђа ри у 
Ба на ту над ме та ли с Ма ђа ри ма у тим гро зо та ма оп ште је по зна то, на ро чи то 
Нем ци у Вр шцу и Бе лој Цр кви. Да Бу њев ци и дру ги сло вен ски ста нов ни ци 
Вој во ди не сим па ти шу с по бу ње ни ци ма исто риј ска је исти на. Пр ви су и на-
кон ус по ста вље ног ми ра чак по ри ца ли сво је сло вен ско по ре кло и упи си ва ли 
се као пра ви Ма ђа ри. Ви со ко плем ство свих на род но сти и ве ро и спо ве сти, с 
вр ло ма ло број ним из у зе ци ма, ако и ни је би ло пот пу но не при ја тељ ско, би ло је 
ипак рав но ду шно пре ма уз ви ше ној ди на сти ји. То ва жи за све ве ро и спо ве сти 
у Вој во ди ни и Те ми швар ском Ба на ту. Ср би су би ли је ди ни, ко ји су во ди ли 
онај ужа сни рат про тив ма ђар ских по бу ње ни ка, за уз ви ше ну ди на сти ју и 
сво ју на род ност, под не ли нео пи си ве жр тве и пре тр пе ли не ви ђе не ште те.

Кад са да цар ски ко ме сар бу де пи тао нај и стак ну ти је лич но сти ма ђар ске, 
не мач ке и сло вен ске (не и срп ске) на род но сти, да ли да Срп ско Вој вод ство 
и Та ми шки Ба нат оста ну за себ на кру но ви на, или тре ба да бу ду по но во ује-
ди ње ни с Ма ђар ском, би ће сви за ово по след ње. За то ми шље ње би ће и 
ма ђар ско-не мач ко плем ство, ри мо ка то лич ка и уни јат ска цр ква, ауг сбур шко, 
кал ви ни стич ко и јер мен ско ду хов ни штво, као и ста нов ни штво тих на род-
но сти и ве ро и спо ве сти, углед ни при пад ни ци чи нов ни штва, уче них љу ди и 
гра ђан ства. Ру му ни се не ће са гла си ти са ује ди ње њем са Угар ском, али не ће 
же ле ти ни да оста ну ује ди ње ни са Ср би ма. Ако гла со ви бу ду из бро ја ни, а 
не од ме ре ни, то јест ако ста ре и нај но ви је жр тве и за слу ге Ср ба за уз ви ше ну 
ди на сти ју и це ло куп ну мо нар хи ју од стра не Ње го вог ве ли чан ства и од љу ди 
ко ји има ју част да бу ду на вр ху ње го ве вла сти, не бу ду до стој но ува же ни, 
би ће Вој во ди на по том на чи ну бро ја ња гла со ва ко је је цар ски ко ме сар на ло-
жио, ба че на у ва тру и Ср би ће би ти при мо ра ни, да и са ми за пе ва ју Re qu i em 
ae ter num, она ко ка ко су то не дав но учи ни ли и Ма ђа ри у Пе шти. 

Цар ске при ви ле ги је, па тен ти, руч на пи сма би ће ip so fac to по це па ни, а 
Ср би, ко ји су увек, а на ро чи то го ди на 1848. и 49. би ли хра бри, вер ни, и би ли 
спрем ни да за уз ви ше ну ди на сти ју под не су сва ку жр тву, ти Ср би ће би ти 
пре пу ште ни на ми лост и не ми лост свом нај ве ћем не при ја те љу, не при ја те љу 
ко ји је 1848. на сво јој скуп шти ни до нео де крет о на шем ис тре бље њу, пре дати 
у веч но роп ство; не ће мо ћи да ко ри сте свој је зик, са чу ва ју сво ју на род ност, сво-
ју све ту ве ру, сво је оби ча је и сво ја пре да ња, и од би ти да по ста ну Ма ђа ри!!! 

Ве ру јем да Ср би ни су за слу жи ли ту ту жну суд би ну, ово од ба ци ва ње 
као ли му но ве ко ре. Ви ше ве ру јем, да су они сво јом нео пи си вом, ја сно као дан 
до ка за ном вер но шћу, при вр же но шћу и хра брим по жр тво ва њем за уз ви ше ни 
пре сто Ње го вог Ве ли чан ства за слу жи ли јед но са свим дру га чи је по сту па ње. 

Још увек се на зи ре дим на ру ше ви на ма њи хо вих ра зо ре них гра до ва, 
се ла, цр ка ва и ма на сти ра, још увек ве ру ју да ви де ка ко се њи хо ви дра ги, не-
ви ни оче ви, бра ћа и де ца на ма ђар ским ве ша ли ма по ви ја ју под сва ким ве тром, 
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још увек кр ва ре њи хо ве ду бо ко на не те ра не, мај ке и же не са ња ју сво је сино-
ве и му же ве, из гу бље не на бој ним по љи ма и њи хо ве су зе још ни су пре су ши-
ле. Њи ма се пре ти мир ним под вр га ва њем под власт оних ко ји су пре не коли-
ко го ди на на ре ди ли њи хо во ис тре бље ње! То би зна чи ло за и ста исме ја ва ти 
се с нај бо љим људ ским осе ћа њи ма.

Јед на, мо рам то ре ћи, не срећ на по ли ти ка, је при ства ра њу Срп ског Вој-
вод ства до да ла и ре чи „и Та ми шки Ба нат”, без би ло ка квог исто риј ског и 
ра зум ног по ли тич ки оправ да ног осно ва, а чи ме је са мо по се ја но се ме не је дин-
ства и су рев њи во сти из ме ђу Ср ба и Ру му на и под стак ну то ча сто љу бље ме ђу 
не ко ли ци ном ма ло број них Ру му на. Из у зев јед ног или два ба та љо на ко ји су 
од мар ши ра ли у Ита ли ју по сле из би ја ња ре во лу ци је, Ру му ни ина че ни су 
ни шта ви ше учи ни ли за уз ви ше ну Ди на сти ју, што би оправ да ло ус по ста вља-
ње Du ca le Ro ma ni lor (ру мун ског вој во де) у Ба на ту. Да се то ни је до го ди ло, 
ве ру јем да би се ве ли ка ве ћи на Ру му на из ја сни ла за по нов но ује ди ње ње са 
Угар ском или не ком дру гом кру но ви ном.

Што се ти че Ср ба, уве рен сам да је ме ђу њи ма ма ли број оних, ко ји не 
сма тра ју да ће Ње го во ве ли чан ство, наш пре у зви ше ни цар и ве ли ки вој во да,15 
ко ји је Вој во ди ни удах нуо жи вот, њу у жи во ту и оста ви ти, да је не ће на пу-
сти ти ни на ко ји на чин. Да ље, Ср би још увек чвр сто ве ру ју, да је цар ска реч, 
ко ја им је по сред ством мо је не до стој не лич но сти да та 15. де цем бра 1848. 
исти ни та и све та,16 да Ње го во ве ли чан ство сво ју Вој во ди ну ни је из гра ди ло 
на пе ску, не го на сте ни; да ће на кра ју и свог вој во ду, иза бра ног, па по твр ђе-
ног и сво ју на род ну, њи хо вим по тре ба ма од го ва ра ју ћу уну тра шњу ор га низа-
ци ју и упра ву, до би је ну из ру ку њи хо вог обо жа ва ног ца ра и ве ли ког вој во де, 
и са чу ва ти.

Не ће их до би ти из ми ло сти јед ног на ро да ко ји на ше ис тре бље ње ни је 
са мо де кре ти рао, не го је по чео де ли мич но и да га спро во ди, не под вођ ством 
не ког ви со ко о бра зо ва ног и од го је ног пле ми ћа, чи нов ни ка и чла на Са бо ра 
(Мо риц фон Пер цел),17 о че му ру ше ви не на ших гра до ва, се ла и ма на сти ра 
ко је још по сто је бе ло да но све до че.

По мом по кор ном ми шље њу пред став ни ци свих на род но сти и ве ро и спо-
ве сти ни су ком пе тент ни да од лу чу ју о суд би ни Вој во ди не и њи хо во мишљењe 
о то ме да ли Вој во ди на тре ба да бу де ује ди ње на са Угар ском или не тре ба, 
не мо же би ти ме ро дав но. Гла со ви Ср ба ко ји жи ве у Вој во ди ни [треба о то ме 
да одлучују]. Њи хо ви су пре ци уче ство ва ли у ра ту за угар ску кру ну из ме ђу 
та да шњег ца ра Ње го вог Ве ли чан ства Фер ди нан да I про тив Јо ва на За по ље 
на стра ни овог пр вог и по мо гли уз ви ше ној ау стриј ској над вој вод ској ку ћи 
да ту кру ну за до би је. По том су по мо гли над вој вод ској ку ћи Ау стри је да 
угу ши по бу не под Сте фа ном [Иш тваном] Боч ка и јем, Га бри е лом [Габором] 
Бе тле ном, Ге ор гом [Ђерђом] I и Ге ор гом [Ђерђом] II Ра ко ци јем и да Угар ску, 

15 Ти ту ла ве ли ког вој во де Вој вод ства Ср би ја и Та ми шки Ба нат је из о ста вље на из цар-
ског на сло ва у Ок то бар ској ди пло ми, ко ја је об ја вље на 20. ок то бра 1860. Ка ко уз то у њој 
ни је уоп ште би ло ре чи о Ср би ма, Ср би су на слу ћи ва ли да ће Вој во ди на би ти уки ну та и при-
по је на Угар ској.

16 Видeти на по ме ну бр. 2.
17 Ма ђар ски ге не рал (1811–1899), ко ји се по себ но ис та као у вре ме Ре во лу ци је 1848/49. 

у вој ним опе ра ци ја ма про тив Ср ба.
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на и ме ју го и сточ не обла сти очи сти од Ту ра ка, чи јег се про ро ка стег 157 го-
ди на ви јо рио на бу дим ским зи ди на ма. 

Му жев но су уче ство ва ли у бор ба ма, а на гра да за њи хо ву про ли ве ну 
крв, вер ност и хра брост би ла је на се ља ва ње пу сти ње од Дра ве све до ис точ-
них Кар па та, но ва ста ни шта и сво ју но ву отаџ би ну до би ли су цар ском ми-
ло шћу. Њи хо ви уну ци и пра у ну ци мо ра ли су не дав но да се бо ре за одр жа ње 
хаб збур шког тро на и ди на сти је, ко је су ре во лу ци о нар ни Ма ђа ри на са бо ру 
1847/48, и беч ки де ма го зи сна жно по тре сли. Сво ју крв, свој име так, јед ном 
ре чи све сво је су за ло жи ли. 

Је дан је је ди ни глас, ко ји је у Вој во ди ни и Те ми швар ском Ба на ту и та мо 
при па да ју ћој Гра ни ци: Пе тро ва ра дин ској, Не мач ко-ба нат ској и Срп ско-ба-
нат ској ре ги мен ти и Ти тел ском ба та љо ну, где је срп ско ста нов ни штво у 
ве ћи ни, ко је је го ди на 48. и 49. у Вој во ди ни нај ви ше кр ва ри ло за трон и глас 
Ве ли ког вој во де, у овом жи вот ном пи та њу ком пе тен тан и ме ро да ван. Да кле, 
јед на срп ска на род на скуп шти на из на ве де них обла сти и гра ни чар ских ди-
стри ка та са сво јим ве ли ким вој во дом мо же на гор ње пи та ње да ти од го вор 
и пра во ва ља но од лу чи ва ти. Ни јед на дру га на род ност, ни јед на дру га ве ро-
и спо вест, па ни они у Угар ској, у Сла во ни ји, Хр ват ској и Дал ма ци ји и би ло 
где дру где жи ве ћи Ср би не ма ју пра во да о то ме да ју свој глас.

Ако би се та срп ска на род на скуп шти на опре де ли ла за анек ти ра ње 
Угар ској, мо же она то учи ни ти са мо под од ре ђе ним усло ви ма и га ран ти ја ма, 
ко ји су нео п ход ни за ње ну на род ност, за ње ну ве ру, за ње но на уч но, мо рал-
но, тех нич ко и ме ха нич ко обра зо ва ње и вас пи та ње. 

То су по гле ди срп ског на ро да, на ста ли де лом већ ра ни је, а де лом по сле 
об на ро до ва ња уз ви ше не ди пло ме од 20. ок то бра срп ском на ро ду. Др жим за 
сво ју стро гу ду жност да их пред ста вим ви со кој вла ди, след стве но да кле и 
на зна ње Ње го вом ве ли чан ству, на шем уз ви ше ном го спо да ру и ца ру, уз мол бу 
ис то ме да бу ду пра вич но удо сто је ни нај ви ше па жње.18

У оста лом etc. 
Кар лов ци, 31. ок то бра 1860.

нај по кор ни ји слу га
Јо сиф, па три јарх

18 За хвал ност за пре вод овог пи сма са не мач ког ду гу јем ко ле ги ни ци про фе сор ки др 
Љу бо мир ки Кр кљуш. 
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